

全国27省开展门诊费跨省直接结算试运行



国家医疗保障局1日发布消息称，新增山西、内蒙古等15个省区作为普通门诊费用跨省直接结算试点。截至目前，全国已有27个省(区、市)开展普通门诊费用(不含门诊慢特病)跨省直接结算试运行。

新增试点包括山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、福建、江西、山东、湖北、广西、海南、陕西、宁夏、青海、新疆共计15个省区，首批开通统筹地区89个、定点医药机构663家。

2018年以来，长三角、京津冀、西南五省(区市)相继开展区域内普通门诊费用跨省直接结算试点。截至2020年底，北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、安

徽、重庆、云南的所有统筹地区，以及四川、贵州、西藏的部分统筹地区，开通门诊费用跨省直接结算定点医疗机构和定点零售药店双双突破1万家，累计直接结算人次突破300万。

据了解，已办理基本医疗保险跨省异地就医住院医疗费用直接结算的备案人员，同步开通普通门诊费用直接结算服务，无需另外备案。其他有异地普通门诊就医需求的人员，按照参保地异地就医管理要求办理异地就医备案，在上述试点地区的试点定点医药机构就医时，可以按照规定直接结算。

此外，跨省异地就医人员直接结算的门诊费用，原则上

执行就医地规定的支付范围及有关规定(基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等的支付范围)。基本医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额等报销政策执行参保地规定。

据介绍，国家医保服务平台APP提供异地就医备案功能，22个省份的170个统筹地区参保人可以依托国家统一的线上备案渠道办理备案，同时，可以在线查询开通普通门诊试点的统筹地区和定点医疗机构。

为保障参保人员权益，试运行期间直接结算未成功的费用，仍保留原有报销渠道。

据新华社

儿童票优待按身高还是按年龄？

交通运输部回应

网民：儿童票优待按身高还是按年龄？

来自陕西汉中的网民“荆棘花”(手机尾号2177)说：

现在的孩子普遍都长得快，有的孩子都上初中了，因为个子没有1.5米，还买的是儿童票，而有的孩子三年级就开始买全票了。是不是可以实行按年龄段购票？

来自新疆伊犁的网民“微笑”(手机尾号3932)说：

由于各种因素，现在孩子的身高都偏高，儿童根据年龄买儿童票更合理。

交通运输部回复：

交通运输部在公路、水路客运领域已经建立了兼顾年龄和身高标准的票价优待机制，先后印发《交通运输部发展改革委关于深化道路运

输价格改革的意见》(交运规〔2019〕17号)、《交通运输部关于做好〈国内水路运输管理规定〉实施有关工作的通知》(交水规〔2020〕6号)，明确对符合条件的儿童提供免费乘坐客运班车(国内水路客运船舶)或者客票半价优待(9座及以下客车除外)。

其中，免票儿童的范围为6周岁(含)以下或者身高1.2米(含)以下；客票半价优待儿童的范围为6—14周岁或者身高1.2—1.5米。满足年龄或身高二者之一的，均可享受相关优待。

下一步，我部将继续指导各地交通运输部门督促指导道路水路客运经营者认真落实儿童出行优待政策，切实保护儿童出行优待权益。据新华社

接种新冠疫苗后不得带走按压棉签



北京市疾控中心日前发布新冠疫苗接种场所预防核酸环境污染工作指引。根据指引，注射完成后，应有专人负责监督受种者将按压接种部位的棉签统一废弃在指定的回收容器内，不得带离现场。

指引要求新冠疫苗接种场所做好接种前物资准备。为减少接种点疫苗核酸污染，接种前，每个接种台应铺置一次性治疗单，并放置一次性治疗盘，盘内放置纱布且使用医用酒精浸润。

新冠疫苗接种操作流程要规范，疫苗接种过程中，注射液排气应在治疗盘正上方完成。排气过程应注意避免产生遗液，若有遗液须滴入治疗盘内。操作过程中应注意保持酒精纱布湿润，根据情况及时更换并按医疗废弃物处置。

接种点医疗垃圾管理要强化，注射完成后，应有专人负责监督受种者将按压接种部位的棉签统一废弃在指定的回收容器内，不得带离现场。所有医疗废物应集中收集，严格按照《医疗废物管理条例》的规定处理；未设在医疗机构的临时接种点应将所有医疗废物带回集中处理。疫苗外包装盒和疫苗说明书要留存在接种单位，按医疗垃圾处理。

疫苗在冷链运输及接种过程中要轻拿轻放，防止破碎或遗洒。新冠疫苗接种点要加强清洁，每日接种工作结束后，湿式打扫地面，接种台、门把手、地面和可能被污染的墙壁等表面每日按照要求完成消毒后再使用清水擦拭进行彻底的清洁。

据新华社

本世纪100个“立春”都在哪一天？



“寒”尽“春”来。今天，将迎来二十四节气中的“立春”，这是进入本世纪，继2017年之后，第二次在2月3日“立春”。天文专家指出，本世纪100年中的所有“立春”不是在2月3日就是在2月4日，其中，出现在3日的共有39次，出现在4日的共有61次。

二十四节气是我国古代先民根据太阳在一年中对地球产生的影响而概括总结出的一套气象历法，在没有“天气预报”的中国古代，二十四节气扮演了相当重要的角色。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍，二十四节气是把黄道分为24段，太阳在黄道上视运动每转15度定为一个节气。因太阳在黄道上视运动并不均匀，再加上闰年制度、公历农历转换、岁差等因素

影响以及复杂的计算，所以各节气的时间长度也不尽相等。以“立春”为例，它的日期在公历每年的2月3日至5日之间变化。

20世纪100年的统计显示，“立春”只有2月4日和2月5日这两天，没有2月3日，而本世纪100年的统计显示，“立春”只有2月3日和2月4日这两天，没有2月5日。其中，“立春”出现在2月4日共有61次，出现在2月3日共有39次。综合这200年的情况来看，2月4日“立春”是出现最多的。

“一年之计在于春，不论哪一天‘立春’都是正常的历史现象。这一天，人们吃春饼、喝春酒、打春牛，表达对春天的欢迎和对新一个四季的美好祝愿。”林愿说。

据新华社